

· 人物传记 ·

太阳·歌唱·梦想

—— 农民歌唱家、农民企业家 韩宝清的歌唱艺术之路

尹雅婷 天津泰达蓝盾集团有限公司企业文化部

2008年10月8日晚，天津市大港区世纪广场歌舞升平，天津歌舞剧院、天津评剧院、天津河北梆子剧院、天津京剧院等专业团体聚集一堂，高水平的演出使观众们激动兴奋。这时，漂亮的主持人向观众报幕：下面请大港区男高音歌唱家韩宝清为大家演唱，他今天献给大家的曲目是《新世纪远航》。台下，响起了更加热烈的掌声。

韩宝清，这台专业演唱会上唯一的一位业余歌手，这位土生土长的农民歌唱家、农民企业家，用美声男高音引吭高歌：涛涛渤海浪绵绵千里长，浪花唱响发展新希望，春天的序曲新时代的交响，歌声汇成万顷波，新世纪的巨轮向前方……

他嗓音丰满明亮，带有强烈的自然美感，充满激情、发自内心的歌唱赢得了台下观众长久不息的掌声。

一、手表钱买了录音机

韩宝清，1962年9月10日出生在天津市大港区中塘镇薛卫台村一个普普通通的农民家里。兄弟姊妹七人，都喜欢唱歌，也都唱得不错。韩宝清的大哥从小喜欢拉二胡和板胡，小小年纪的韩宝清受其影响和熏陶，喜欢上了唱歌。

文化大革命结束后，音乐这片沃土也迎来了艺术的春天，许多民歌、老歌如雨后春笋般地冒了出来。天啊，这些声乐艺术瑰宝是多么打动人心呀！那么多从没听过的歌，旋律是如此的优美，歌词是那么的诗情画意，韩宝清激动不已。从此，他就对唱歌更加着迷了。

韩宝清从小对父母、对土地、对太阳就有着一种深深的眷恋与情感。初中毕业后就参加工作了，在队里参加生产劳动。1978年的一天，母亲给了他120元钱，让他到市里给自己买一块手表，东风牌或者是海鸥牌的都行，说男孩子到了有人提亲的年纪不能穿戴得太普通了，那样的话哪个姑娘愿意嫁呀？韩宝清特别高兴，立刻坐车到了天津市，进了商店就直奔电器柜台去了，兴冲冲地买了一台收录机，同时还买几盘空白磁带拎回家。父亲一看不高兴了，说这么多钱你就买个这？母亲只好无奈地打圆场说，既然孩子喜欢，就是需要，买就买了，反正钱也给他了，就由他自己去支配吧。母亲的理解和关爱，更加激励了韩宝清，他暗暗发誓：我一定要把歌唱好！

那时大哥有一个红灯牌的电子管收音机，可成宝贝了。韩宝清把录音机对准收音机喇叭，虽然录得不很清晰，可能听出音调和歌词，这就足够了。那时条件就是这样艰苦。

韩宝清当年和他二哥住在一个院子里，一明两暗三间房，每天他都要练习唱歌。早晨他早早起来跑步，围着村子跑一大圈，回来后在池塘边练声。他喜欢独自享受乡村清晨的宁静和透过树梢间隙的阳光。“东方红，太阳升……”韩宝清站在池塘边，唱着当时全中国最红最耳熟能详的歌，干净的笑容写在脸上。他发现，即使这么熟悉的歌也是能常唱常新的。一年三百六十五天，

天天如此，只要天不下大雨，他就坚持。大雨天出不去屋，他就小心翼翼地在家里练习，怕影响二哥二嫂的休息，可他们从来都不说什么，总是说你练吧，不碍事的。全家人对他学唱歌都特别支持。

二、执著赢得爱情

人与人之间是有缘分的。韩宝清因为爱好唱歌，还成就了自己美好的姻缘：他和爱人刘世梅就是在一起学唱歌时认识的（一直到今天，她对他的支持都特别大）。当时乡政府办了一个音乐学习班，中塘小学教音乐的赵连玉老师去他们那里执教，韩宝清和刘世梅同在一个班里学习。他们从最初的哆来咪发开始学起。韩宝清忽然意识到，上帝把音乐赐给了人类，这就是数字和音符。1234567，哆来咪发唆啦蹄，通过这些数字的长长短短多方位的组合，就出现了种种美妙的旋律。音乐是多么的神奇啊！他对歌唱产生了更加浓厚的兴趣。

兴趣是最好的老师。韩宝清在班里的表现总是出类拔萃，这就吸引了同班那个女孩子热烈的目光。那是一段多么美好的青春岁月啊！即使到大港区来上课和唱歌，也是一块儿来一块儿回，一来二去自然而然慢慢就了解了，共同的爱好使俩人走到一起，形影不离，水到渠成结为伉俪。这么多年过去了，刘世梅是韩宝清最有力的支持者。她给他挑错挑不足，每次他演出她都去，真是夫唱妇随。看表演的过程中，她用DV把他的演出录下来（包括声音），回家俩人再看。看哪些地方存在不足，哪些地方需要改进，这种办法帮了他的大忙。每次她给他提建议，只要是对的，他就改。韩宝清敢于正视自己、面对自己、虚心好学，从不掩饰自己的不足。“良药苦口，忠言逆耳”，这个道理他理解很透彻很到位，所以他进步很快。

那时大港区每年都要举办港城之夏音乐会，韩宝清积极踊跃地参加演出，舞台上经常活跃着他矫健的身影，欣赏到他美妙的歌声，被观众誉为农民歌唱家。

韩宝清说：“我很感谢范云老师，范老师毕业于中央音乐学院声乐系。那时候我们跟他学唱歌，他从不要学费。有一年中秋节，我拎了两斤蛋糕去看他，结果是怎么拎去又怎么拎回来了。范老师特别精心地教我们，拉琴为我们伴奏，手风琴一抱就是一上午，一拉就是半天，特别辛苦。他曾这样对我说过：‘宝清，你不错，很有天赋，你行你能唱好。王燕荣、尚峰也行。’这句话给我很大的信心和鼓舞，我一直按照范老师的要求去做，一直坚持，不论多难从没想到过放弃。这30年就这么过来了，所以我对自己很有信心。”

韩宝清对自己的歌唱人生有独到的理解，那就是一定要用自己的光来照亮自己。就是这样他从十八岁开始学唱歌，这一坚持就持之以恒了三十年。坚持与执著，的确是一件非常美好的事。

三、两顶桂冠——韩宝清不仅是农民歌唱家，还是农民企业家。

1985 年 韩宝清调到中塘镇政府搞小乐团，在食堂当管理员，协勤工资每月只有一百多元，孩子正小需要喝奶粉，生活不富裕。1991 年他在家租房子试着小规模养鸡，1993 年春天辞职决定下海做企业。看着有人买油罐车送油的运输收入要比养鸡场的收入高、回报快，就决定改产，卖掉养鸡场后买了一辆油罐车跑运输，这样几年下来逐渐有点积蓄，在家人和朋友的大力支持和鼓励下，于 2005 年 1 月成立了天津市嵘搏化工销售有限公司，主营化工产品和运输，近几年经营运输，几年下来，每年实现利税 50 万元左右，自己也累积资产达到了 500 万元。

韩宝清虽然身为企业家，但做生意与唱歌比起来，他更喜欢唱歌，更重视唱歌，甚至到“痴迷”的程度。如果演出与谈生意时间相撞，他连生意都不做了。他说生意以后还会再有，可歌唱的机会这次若错过了，就少了一次学习的机会。他认为，演出就是一种交流，是一种相互学习和实地演练的机会，那种现场互动的激情是平时排练所没有也模拟不出的。所以，他特别珍视。

他歌唱得很好，有时朋友或者是客户来了，吃过饭大家嚷着要去唱歌，这很正常，大家你一支我一支唱着玩，十分开心。他们经常也邀他唱一支，他一般不肯，实在拗不过只好也唱一支助助兴。结果大家都很惊讶，问你怎么唱得这么好？我们不能唱了不能唱了。“这在我心里也不知是高兴还是什么，真说不清那种滋味。”他这样说。

韩宝清是个忙人，一方面他要发展自己的歌唱事业，另一方面还要打理自己的企业，就像并行的两条铁轨都很重要，时间对他是宝贵的。开车时放一盘戴玉强的光盘，开车听也开车唱，不会困倦也不觉得累。每天坚持两个小时以上的练声从不间断，即使再忙也会在车上将练声这个问题解决了，他的时间就是这样重叠着来使用的。

韩宝清算得上是个超然的人。人生本就应超然，以歌唱艺术为生命的人，生命更是愈加地超然。

四、名师出高徒

韩宝清说：“这么多年我很幸运得到过很多老师的指点。首先是文化馆的各位老师在每次培训中，他们都认认真真地辅导我，不厌其烦地从各个方面教，使我在很多方面得到很大的提高。他们还介绍我去天津群众艺术馆跟杨春发老师学声乐，让我在专业上又得到更大的进步；区政府各级领导、宣传部、文联各位领导为我搭建了很多展示和学习的平台。喜爱唱歌的朋友们在不同程度的支持和鼓励，都给了我一定要把歌唱好的勇气和信心。在 2006 年的春天通过启蒙同学介绍，我认识了天津音乐学院闪自仙教授。闪老师那种对声乐严格的要求使我受益匪浅，在短短的一年中规范了我很多声音的不足，使我连续两年在天津市大型歌唱比赛中捧回金奖。”

韩宝清非常感谢一个人，这个人就是著名歌唱家戴玉强，他是帕瓦罗蒂在亚洲唯一的学生。

韩宝清认识戴玉强很偶然。两年前他们的相识，提升了他向美声唱法挺进的技巧和速度。

第一次与戴玉强相遇，就让韩宝清收获颇丰：“第一次见面，戴玉强老师就给我上了一个半小时的课。说句老实话，顶得上我自己琢磨两三年的，戴老师一席话让我醍醐灌顶般地开窍了！我现在抽时间和戴玉强老师学习，我们平时打个电话互相问候，上课时间不固定，这主要是看戴老师的时间。戴老师人很好，朴实，没有架子，他一句句地手把手地教我，告诉我竖着唱横着感觉，

他用大白话把难懂的歌唱艺术分解了，立体的全方位的传授给我，理解后容易掌握。他告诉我，要在每一个音位一连发几个声音，试试哪个好听，要学会分辨，这样很直接就找到最美的那个音。不要刻意地去唱，演唱的目的是要带给大家一种美的享受。每次上课我都录下来，回家再听，反复体会，每天早上起床就唱就练。站着练，坐着练，躺着练，都体验一下，找找哪种感觉更好。如果上课回来感觉唱得不对，我会给老师打电话，我们再交流，很快就找到感觉了。”

关于追星，韩宝清丝毫不避讳，他坦率地笑着说：“我也追星，追歌唱家戴玉强，他是我的偶像。他声音优美，演唱具有真情实感，听他的演唱激动人心，优雅不矫揉造作。人家都哈韩我哈戴，而且是严重哈戴。每天车上放的光盘都是戴玉强的歌，我是听不够看不够，真的。人们通常用高音 C 来衡量一个男高音，我想作为一个男高音，最起码要做到这一点。每当看到戴老师演唱《怀念战友》时我特别感动。经过老师指点，这首歌我也比以前有很大提高。有一次在天津市的演出中我唱这首歌时，同台演出的男女演员们都为之感动了。如今我交往的有很多名人，跟他们交流，真有“听君一席话，胜读十年书”的感觉。我有今天的进步，也与这些老师的帮助是分不开的。”

五、民歌与美声相融

现如今业余喜欢唱歌的人很多，但真正敢去弹弄美声唱法的人却很少。因为美声唱法牵涉比较系统的科学与规范等学问。

常听人们说喜欢某某歌唱家的歌，评论谁谁的唱法如何如何。但究竟什么是美声，什么是声乐，这之间又如何界定，有怎样的内在联系，人们或许就不甚清晰了。

声乐（vocal music），是指用声演唱的音乐形式。包括美声唱法、民族唱法和通俗唱法，现在中国又出现了原生态唱法。

在人类声乐艺术的发展史上，美声（Bel Canto）是最重要的发展主线，Bel Canto 应翻译为“美好的歌唱”，在我国一般译为“美声唱法”。《辞海》中说：“Bel Canto 是 17 世纪产生于意大利的一种演唱风格。它以音乐优美、发声自如、音与音连接平滑匀净、花腔装饰乐句流利、灵活为特点。”美声唱法自产生以来，经历了数百年发展，已具有深刻的内涵。它既是科学的发声方法，也代表着歌剧发展中的一个重要的历史时代、一种音乐风格，同时也贯穿着规范的歌唱技能技巧的一种发声训练法，因此，也可视为“美声学派”。作为科学的声乐学派，美声唱法经历了历史的考验，才逐渐形成了完整、系统、科学的发声方法和演唱风格。

美声唱法男高音通常按音色的特点可分为抒情、戏剧和激情三类。抒情男高音的音色明朗而富于诗意，擅于演唱歌唱性的曲调。戏剧男高音的声音强劲有力，富于英雄气概。激情男高音的音色在演唱时富有极高的激情和极强的表现力。美声不仅是一种歌唱技术和一种演唱风格，而且还是一定美学原则和艺术思想的体现。美声在声音训练方面要求正确的呼吸、准确的发音、声音的连贯和灵活性、相辅相成的声区统一与共鸣。

帕瓦罗蒂那天籁般的歌声，这个从意大利的摩德纳小镇走出来的世界男高音 C 之王，在当代，这个辉煌的名字几乎成了男高音的代名词。美声男高音，不仅天生要具备一副好嗓子，而且是要把声音唱到高音 C 的，唱出来还要立得住，运用自如，谈何容易？许多音乐院校毕业的学生都很难做到。韩宝清做到了。他的确不简单。

韩宝清刚开始学声乐时，学的全是民族的发声，学唱的都是一些民歌，对美声的唱法根本就不了解。有时从电台电视上听到看到的有些歌唱家，用美声唱法演唱时也不知道那是美声唱法，

只是觉得他们唱时和民族唱法演唱的一些歌曲从声音上有些不同而已。

民族唱法是建立在中华民族文化传统之上的，民族唱法涉及歌唱的呼吸与共鸣、行腔与润色等，字韵纯正，各个民族的民歌色彩是其审美的标准和核心，民族唱法是以民族语言为基础，以行腔韵味为特点，注意声音的靠前集中，声流振动集中到上门齿的硬口盖附近，靠前的集中位置越高音色越清脆明亮。唱高音时强调声区，因为发出的声音集中明亮，声音较大，穿透力较强，带有金属色彩，因此传得远。早期的民族唱法的喉位稍稍向上，发音管缩短，喉咙的打开量偏小，声音集中，明亮柔和而细腻，现在的民族唱法，吸取了很多美声唱法的优点，科学的融入，使民族唱法在原来的基础上得到了很大的发展，提高了艺术色彩，加深了艺术感染力。

美声唱法是建立在欧洲文化传统之上的。美声唱法是以腔领字，以腔带情，以混声共鸣、头腔共鸣的嗓音为美的声音，对喉咙的打开使其从喉至咽腔甚至到头腔形成一个畅通无阻的发声通道，其喉头向下，使发音管拉长，声音上下贯通，音色宽厚饱满，在演唱不同的作品时表现出了它独特的感染力和震撼力。随着美声唱法进入中国后的发展，这门高雅的演唱艺术已被人们所接受，这就充分体现出了它的艺术价值和魅力，美声唱法不但在演唱许多外国作品时有着很强的感染力和震撼力，而且在演唱中国作品和一些中国民歌时，也可以达到甚至超过演唱外国作品的效果，美声唱法能够达到增强对不同作品的演唱能力，扩大演唱视野，提高艺术修养。

韩宝清经过多年的学习和实践深深体会到：民族与美声唱法之间虽然有一些不同点，但也有很多共同点。无论哪种唱法，歌唱者都要认真分析作品，理解作品，依据作品的风格运用歌唱的技能技巧去演唱。从我国现代声乐来看，两种唱法是共存的，是相互融通的。

六、执著成就梦想

韩宝清说：“我特别喜欢《我的太阳》这首歌。太阳在我心目中是生命的源泉，是生命离开它都活不了的东西，要唱出太阳的辉煌，那种清新的、完美的、令人精神爽朗的感觉，真的，什么都不如太阳美。你若给一个勇士唱，给军队唱，谁都不如你伟大；这首歌的歌词包容了很多，如果你是个求爱者，喜欢一个姑娘，这就是给一个姑娘的；给一个领袖唱，那就是你，太阳就是你！这首歌肯定、重复的旋律与歌词唱出了那种高大与伟岸。”2008年春节期间，中央电视台“七天乐”栏目的毕福剑老师来大港拍节目，在节目中他唱的《新世纪远航》，这首歌由国家著名作曲家孟庆云作曲、大港区宣传部吕春波部长作词、戴玉强老师原唱，演唱完这首歌后，他赢得全场的喝采得到专家的肯定。《我的太阳》写于意大利那波里，虽然这是一支民歌，但里面融入了很多很重的东西，是歌唱家把它推向世界，唱到全人类去了，这就应了金铁霖老师那句话：“只有民族的才是世界的”。我们也要努力把中国民族的作品推向世界，让世界了解中国，树立中国在世界的形象地位。

韩宝清于 80 年代初开始，多次参加大港区举办的演出活动，代表大港区参加天津市农民歌手的比赛，参加由天津市组织的田野艺术节等多项市级大型演出活动，在大港区的各种比赛中，多次获得优异成绩；已获大港区级奖二十余次，市级奖十余次，特别是 2006 年天津市电视台、市总工会、今晚报媒体、市文化局联合举办的天津市“五一”放歌天津市职工歌手比赛中获得金奖，在 2007 年天津市“中塘杯”获中年组美声唱法金奖。

韩宝清出生于农村，在农村长大，以歌唱这种方式来到这瑰丽的大舞台，实现他梦寐以求的梦想。

艺术是需要灵性的，也需要与之相伴的磨砺与奋斗。在一次大型歌唱比赛中，曾发生过这样一件有趣的事：

那场歌唱比赛共有 28 人参赛，韩宝清是第二个上台的。他唱完了以后，清楚地记得评委给的是 9.43 分。这场比赛共有五位选手唱《我像雪花天上来》这首歌，后面四位与他唱同一支歌的选手，评委分数给的是一个比一个低，最低的竟然打到 7.8 分。这场比赛下来，评委们自己也没料想到会是这样的场面，分数压到如此程度，把全场的分整个都给压下去了。因为，后面的歌手没有一个比韩宝清的水平高，这分简直都没法打了。也许这就叫“没有比较就没有鉴别”吧！

等到歌唱决赛时，评委给韩宝清打了 9.85 分，依然是全场最高分，最终他取得了第一名拿了金奖。比赛现场主持人报分时激动得声音都提高了。比赛结束后主持人在后台向韩宝清要了电话号码，说我们以后多联系，再有演出时我就向各单位推荐你。

现如今天津市里一有演出活动，他们就找韩宝清，他非常高兴。这不仅是对他歌唱水平的认可，而且更增加了他与观众交流的机会。

现在，韩宝清正在紧锣密鼓地忙于灌制自己的专题片，很正规的专辑，他目前着重筹备自己的个人音乐会，检验一下自己的实力。选择的曲目有三四十年代的，现代的中外歌剧和民歌，内容广泛，美声、民声、戏曲等包罗万象。

作为一个歌唱家首先要会欣赏，音乐感觉也很重要。韩宝清对知识的汲取十分渴望，他今年又在进修，学的是中央音乐学院远程教育的艺术管理系。学无止境，用更多的知识充实自己，提高自己。

问他最大的快乐是什么，他说唱歌又有了新的突破。譬如又有一个音唱好了，立住了，又学会一种演唱技巧就开心，就高兴。

问起今后的打算和目标，韩宝清很自信地说：“我有能力把歌唱好，把美声学透。我的梦想就是想成为男高音歌唱家，朝着这个目标做不懈的努力！”

七、奉献于歌友会

韩宝清自己喜欢唱歌，痴迷美声，他还团结、组织和引导身边喜欢唱歌的朋友们，互相切磋，共同提高，赢得大家的尊重和好评。

文艺这种高雅的娱乐方式，潜移默化地提高着人们的思想修养和文化品位。特别是在党中央倡导大力发展基层群众文体生活，加强精神文明建设的大环境下，于前年春天大港区成立了歌友会，韩宝清当选为歌友会会长。他不讲个人得失，用自己的钱为歌友会的会员们制作演出光盘，并赠送给大家，在区域文化经费不足的情况下，两年来把歌友会的活动搞得有声有色，这种奉献精神弥足珍贵。

歌友会的会员张汝河讲：韩宝清为大港区的精神文明建设贡献出了大力。他花钱学来的唱歌知识，毫无保留地教给大家。歌友会的人水平参差不齐，水平低的他也不嫌，耐心地教，一遍又一遍，不厌其烦，歌友会李子田出了车祸，他带领大家去看望，特别重情谊，特别让人感动。

歌友会的会员李娜说：我是唱通俗歌曲的。有一次在黄骅的春晚上，我唱“圆梦”，换气点怎么也找不到，我非常着急。韩老师帮助我找，他一遍遍哼唱这支歌，帮我找到了两个换气点，使我演出获得成功。我非常敬佩也非常感激，在歌唱艺术上他教会我很多。

歌友会会员李子田说：韩宝清这人积极向上，热心参与文艺事业，不惜花自己的钱财为歌友会办事。他对美声唱法的追求已达到一定的艺术造诣，在天津市的业余歌手里是顶峰。这么多年来，他一直对文艺工作特别认真特别热心，譬如经常跑市里为大家制作光盘，接送老师，从不怕麻烦，都是义务的，这种精神值得弘扬，这人太好了。排练时，歌友们哪儿唱的不好，他都会毫无保留地指出来，而且说得都对，都在点子上，大家服气，艺术上提升很快，带出大港区一支过硬的歌唱队伍。

大港区音舞协会主席祁建这样称赞韩宝清：前年春天成立歌友会，这是个群众团体，领头人很重要，既要业务强还要肯奉献。当初让韩宝清担任会长，就是考虑到他人缘好、人性好，思想修养和歌唱技巧都很不错，特别是拜了名师后，他进步很快，真是令人刮目相看，在大港区是顶级歌手，在天津市也是数得着的。他有了钱会花钱，花钱学唱歌，追求的是高层次的修养，执著地投入精力物力，对歌唱艺术孜孜追求，特别难得。区领导也注重人才的培养，发现他是块好钢，就大力推荐。大型演出让他上，专业团体高水平的演出也让他同台参演，是锻炼也是提升，创造一切机会，关键还是他自身过硬，综合素质高。今年的春晚，他负责组织唱歌这部分，在很短的时间内，组织得井井有条，圆满完成了任务。

2009 年 1 月 20 日，大港区 2009 迎新春文艺晚会举办非常成功，可以说是建区以来最成功的一次。这场晚会从领到任务到开始策划、创意不到一个月的时间，而从组织队伍开始排练到与观众见面竟然仅有不到 20 天的时间！

天津市知名节目主持人齐国敏女士和孔兆庆先生在连续主持了 14 台区县级的 2009 年春节文艺晚会之后，深有感触地向大港区春晚的演职人员竖起了大拇指：大港区的春晚无论是灯光舞美还是节目质量，水平都是非常高的，堪称一流。

晚会后，各届人士对这台高水平的晚会好评如潮，大港区委书记张继和曾多次在不同的场合充分肯定大港区春晚的圆满成功，勉励组织人员要总结经验，进一步提升大港区域文化整体水平。这里面有全区从上到下的全面支持，更有文艺骨干的功劳，尤其韩宝清在歌唱这方面的组织力与号召力，更是功不可没。

大港区文化局局长宋俊生是这样评价韩宝清的：韩宝清是中塘镇的农民企业家，酷爱音乐艺术，自费学习声乐，已经有了很深的艺术造诣。他身为大港歌友会的会长，切实负起责任，经常自费组织开展活动，时常将自己学到的声乐知识和自己的演唱体会毫无保留地传授给大家，深受大港歌友和歌迷们的尊敬和喜爱。在 2009 大港春晚的筹备过程中，他把企业里的事情全盘托付给一直支持他执着追求的爱人，延缓举办个人的独唱音乐会，全身心投入春晚的演出排练和组织、服务工作中，在晚会筹备中发挥了重要作用。为保证演出效果，他反复比较、推选适合春晚节目的歌手；为了前期制作，他开着自己的车带着演员往返市文化中心 10 多趟；为了保证演出质量，他耐心地为参加演出的歌手进行辅导。

大港区委副书记、区长张志方这样评价他：我们要挖掘大港本土的文艺人才，自己的人演身边的事，丰富活跃大港的群众文艺舞台。像韩宝清这样的农民歌唱家、艺术家，文艺骨干分子，在繁荣大港区的区域文化方面做出了贡献，很不错，应给予褒奖和鼓励。

梦想是美好的，把梦想变成美好的现实是奋斗。

韩宝清，这位农民歌唱家，这位农民企业家，依然在为歌唱艺术孜孜不倦地追求着，奋斗着。

奋斗，是一种耕耘，是一种格调，一种意志和追求，更是一种境界！

